
Geometrie Aplikace

Teoretické řešeńı střech

Zastřešeńı daného p̊udorysu se zakázanými okapy – Mongeovo promı́táńı

Řešené úlohy

Př́ıklad: V Mongeově promı́táńı zobrazte úhlovou střechu nad daným p̊udorysem s vy-

značenými zákazy; střešńı roviny maj́ı spád 1 : 1, okap AB, kde A[−9; 5; 0], sv́ırá se záporným

směrem osy x úhel velikosti 30◦, kóty a souřadnice jsou uvedeny v metrech, pro zobrazeńı

užijte měř́ıtko M1 : 100. (Počátek O zvolte 15 cm zdola a 11 cm zleva.)
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• podle zadáńı vynesme souřadnice bodu A a podle rozměr̊u v náčrtu doplňme p̊udorys

daného objektu, který je o 30◦ pootočený v kladném smyslu (tj. proti směru hodinových

ručiček); okap AB tak sv́ırá s ordinálou bodu A vyznačený úhel velikosti 60◦; daľśı

vrcholy okapového pravoúhelńıka doznačme C, D, . . . , G, H, okraje částečného zákazu

na straně EF označme I, J ; právě v těchto bodech naznačme fiktivńı okapy kolmé ke

straně EF , k nimž bude třeba svést vodu z částečného zákazu IJ ; p̊udorys je složen ze

dvou shodných obdélńık̊u – pro každý z nich čárkovaně doplňme chyběj́ıćı čtvrtý vrchol;

pro lepš́ı vyjadřováńı považujme obdélńık vlevo za p̊udorys stodoly a pravý obdélńık

necht’ ohraničuje obytnou část; po řadě oč́ıslujme jednotlivé volné okapy včetně těch

pomocných vedených body I, J
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• nejprve vyřešme střechu pouze nad stodolou: sestroj́ıme p̊udorysy nárož́ı mezi rovinami

1, 2 a 2, 7 a doplńıme p̊udorys hřebenu mezi rovinami 1, 7, přičemž tento hřeben konč́ı

až ve vrcholu št́ıtu nad zákazem AH; podobně udělejme samostatné řešeńı střechy nad

obytnou část́ı, přitom zat́ım pomineme částečný zákaz IJ ; źıskáme tak p̊udorysy nárož́ı

mezi sousedńımi rovinami 3, 4, 5, 6 a doplńıme p̊udorys hřebene, který lež́ı na pr̊usečnici

rovin 3, 5
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• dokončeme problematické mı́sto nad pr̊unikem obou část́ı daného objektu nejprve při-

rozeným zp̊usobem: z kout̊u C a G vytáhněme p̊udorysy úžlab́ı mezi rovinami 2, 3 a 6, 7

pouze k p̊udorysu pr̊usečnice mezi valbami 2, 6; dostaneme t́ım řešeńı je sice teoreticky

správné, ovšem z praktického hlediska nevyhuvuje; pokud si totiž dokresĺıme spádové

šipky, zjist́ıme, že směřuj́ı právě k pr̊usečnici valeb 2, 6, kde by se tud́ıž hromadila voda,

a nikoliv od ńı; tomuto mı́stu se v terminologii řešeńı střech ř́ıká žlab – pozor na něj. . . !!!
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• nepraktičnost žlabu obejdeme tak, že již sestrojená úžlab́ı vedená z kout̊u C a G

vytáhneme až na hřeben mezi rovinami č́ıslo 3 a 7 – t́ım bude problematické mı́sto mezi

oběma částmi objektu vyřešeno; dále dořešme částečný zákaz IJ , nad kterým vztyč́ıme

tzv. vikýř: z falešných kout̊u I a J vycházej́ı úžlab́ı mezi rovinami 5, 8 a 5, 9, a z jejich

pr̊useč́ıku pokračuje hřeben jako pr̊usečnice rovin č́ıslo 8 a 9; pro následnou konstrukci

nárysu vyřešené střechy bude vhodné označit také střešńı vrcholy a u některých z nich

určit jejich výšku; při daném spádu 1 : 1 je hřeben UV ve výšce 3, hřeben WX lež́ı ve

výšce 1,5, hřeben Y Z je ve stejné výšce jako UV a konečně hřeben KL nad vikýřem

lež́ı výšce 2
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• na závěr sestrojme nárys vyřešené střechy; nárysy B2, C2, D2, E2, F2, G2, H2, I2, J2 všech

zbývaj́ıćıch bod̊u B, C, D,E, F,G,H, I, J na okapu lež́ı na ose x1,2 a na př́ıslušných or-

dinálách; podobně doplńıme pomoćı ordinál nárysy střešńıch vrchol̊u U, V,W, X, Y, Z,

K, L, pro něž jsme si výšky určili v předchoźım kroku; t́ım je úloha řešeńı úlohy do-

končeno, d́ıky pootočenému p̊udorysu je v náryse docela dobře vidět, jak střecha nad

daným p̊udorysem vypadá, a o to v tomhle př́ıkladě šlo předevš́ım. . .
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